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lgazság ?.. Hazugság?.. 
Kolozsvár, junius 14 

Akár azzal is kezdhetném : 
Hol volt, hol nem volt. Mert a 
tüneményes nagyság, a szellemi 
fenség ismeretlen lakosztályaiba 
nem járhat halandó és gyöngék 
vagyunk jogot formálni - kizá- 
rólagos jogot — arra, hogy vala- 
kinek javául mondhassuk. Sem 
az enyém, sem a tied nem volt. 
Sem itt, sem amott nem lakott. 
Feltünt, beragyogta a széles eget, 
aztán meghalt - eltemették. 
Enynyi az egész. Ezért nem va- 
gyunk eltogultak, mikor emléké- 
vel foglalkozunk. Mindenütt lát- 
ták, mindenütt csodálták, minden- 
kié volt. És szükséges, hogy 
midőn felőle beszélünk az általá- 
nos emberi szempontok kathekiz- 
musát üssük föl redactionk asz- 
talán. 

Hanem e mellett a kathekiz- 
mus mellett egy kis röpirat is 
fekszik Fényes László budapesti 
hirlapirótársunk tollából. Tárgya 
az, amiről mi is beszélni akarunk : 
Jókai Mór utolsó évei és 
napjai. És el van mondva eb- 
ben a füzetkében mindaz, amire 
legkevésbbé se gondoltunk, mert 
nem akartunk gondolni épp a 
Jókai iránt való nagy tisztelet és 
végtelen rajongás következtében. 
El van mondva, hogy kik kör- 
nyékezték a költő-királyt, milyen 
volt az a légkőr, amely annyi 
gondolat és gyermekies közvet- 
lenséggel megirt epistolát juttat 
a világirodalom közkincsévé a 
családi ,békéről", boldogságról 
és ,rajongó" hitvesi szeretetről. . . 

És egyszerre előáll Fényes 
László, hogy egy szerény brosür- 
ben tényekre, tanukra és ada- 
tokra hivatkozván kegyetlenül 
rácsapjon erre a szépen kiszine- 
zett, ragyogó világra és átkiáltva 
a népekhez, hogy csak áltatós a 
családi életnek ez a békéje, ha- 
zugság a hivesnek ez a szeretete 
és mindaz, amit ő irni bátorko- 
dott végtelen boldogságáról — 
semmi egyébb a félelem ajándé- 
kánál, amivel feleségének gorom- 
baságát jutalmazta. 

Sokan tudtak, sokan beszél- 
tek Fényes László adatairól, Jó- 
kai Mór családi életéről. De mig 
a költőkirály élt ott maradt a hir 
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a kósza levegöben. Talán jobb 
lett volna, ha benne marad halála 
után is. Mert ezeknek a tények- 
nek kikürtőlése egyet jelent a 
nagy iró letagadásával, sok bájos 
levélnek, miut hazug irásnak a 
közkincs irodalmi szentélyéből 
való kitörülendőségének szüksé- 
gével, hogy nyoma se legyen 
annak a nőnek, aki — alappal-e, 
vagy alaptalanul: nem kérdez- 
zük — rászolgált Fényes László 
vádjaira. Jókai Mór pedig nem 
érdemelte meg, hogy halála után 
csapjuk szemébe azt az emberi 
gyöngeséget, melylyel egyetlen 
ballépését és az ezzel ennek nyo- 
mában járó bünhödés félve örzött 
titkait palástolni kivánta azok 
előtt, akiknek irt és akik amugy 
is félig-meddig tudták, hogy: 
anguis in herba, kigyó a füben... 

Nem vonjuk kétségbe a bro- 
süra irójának igazságérzetét, a 
mely megnyilatkozik, ha egy nem- 
zet dicséretétől és szeretetétől el 
kell tiltani a méltatlant — legyen 
az akár asszony is... Ám mi 
nem Grosz (Nagy) Bellát védjük, 
midőn tisztelettel megjegyezem : 
még se volt szép Jókai Mórról 
fölfedezni azt, hogy — hazudott. 
Bizony nem helyes cselekedet ez, 
még ha szobalányok és elcsapott 
leibdinerok is arrondirozzák ki 
az adatok és nyomdafesték alá 
került tényeknek többé-kevésbbé 
megbizható historiáját. 

Jókai Mór örökkön ugy em- 
lékezett családjára, mint a leg- 
tisztább és legpoétikusabb „Senki 
szigete" lakóira, mint a végtelen 
szeretetre és üdvösségre. Fényes 
László ezt az emlékezést a leg- 
hétköznapibb gyöngeségek és ha- 
misságok szinvonalára sülyeszti 
adatok és bizonylatok publikálá- 
sával. Jokainé Grosz (Nagy) 
Bella sirt a költő király koporsója 
mellett; Fényes László pedig 
ezekről a könynyekről azt igyek- 
szik kimutatni, hogy ez az asz- 
szony valamikor: kitünő szinésznő 
volt... 

Ám ha igaza is lesz Fényes 
Lászlónak s ha tény az is, hogy 
a bizonyitás végeztével mi nem 
emelünk kalapot Grosz (Nagy) 
Bella előtt, nem lett volna szabad 
kipellengérezni őt s főleg nem 
volt helyes fölfedező utra indul- 
nunk Jókai Mór irásainak hite- 

lessége körül, mert az ő emléke 
elválaszthatlanul odaforrt a Biblia 
szavaihoz: remittuntur multa 
peccatta ei. quia multum dilexit ! 

Miért nem gondolt erre Fé- 
nyes László, a mikor Grosz (Nagy) 
Bellát kipellengérezte, hogy lássa 
a nemzet Jókai özvegyét ugy, a 
mint látnia szükséges ? ! . 

Pont. 

Országgyülés. 
Budapest, junius 13. 

A képviselőház mai ülésén 
Jakabffy Imre alelnök elnökölt. 
Elsőben a bizottságokban meg- 
resedett tagsági helyeket töltötték 
be. Megválas tattak szavazás ut- 
ján a regnikorális bizottságba : 
Münnich Aurél, Komjáthy Béla : a 
biráló-bizottságba: Trauschenfels 
Emil. 

Ezután az indemnitási javaslat 
tárgyalására tértek át. 
Neményi Ambrus előadó elfo- 
gadásra ajánlja az indemnitási ja- 
vaslatot. 

Komjáthy Béla a függetlenségi 
Kossuth-párt nevében kijelenti, 
hogy pártja a 67-es alapon álló 
kormánynak nem szavazza meg a 
kormányzáshoz szükséges eszközö- 
ket. Hosszasan birálja a kormány 
müködését. 

Simonyi-Semadan Sándor a 
néppárt nevében kijelenti, hogy 
pártja az indemnitást nem sza- 
vazza meg. Beszéde közben kérdi 
a miniszterelnököt, hogy mi a 
munkaprogrammja a Ház nyári 
szünetéig és milyen sorrendben 
akarja tárgyaltatni a javaslatokat ? 

Gr. Tisza István miniszterel- 
nök kijelenti, hogy a nyári szünet 
előtt a költségvetést, a vasutasok 
fizetésrendezését, a czivilistát és a 
katonai alapitványi helyekről szóló 
javaslatot akarja letárgyaltatni. 

Ezután Lovászy Márton a Sze- 
derkényi-párt nevében kijelenti, 
hogy párthivei az indemnitást nem 
szavazzák meg. 

A tisztujitó közgyülés. 
Kolozsvár, junius 14. 

A Kolozsvárt megjelenő , Ujság 
cz. napi lap vasárnapi száma az- 
zal a szenzácziós hirrel lepte meg 
olvasóit, hogy egy évre el fogják 
halasztani a tisztujitást. Nagy pla- 
kátok is hirdették az „Ujság" ezt 
a szenzáczióját, melyet természe- 
tesen a város szabályrendeletét is- 
merő városatyák és a' communitá- 
son kivül álló körök is kétkedés- 
sel fogadtak. 

Mi magunk utána jártunk, hogy 
mi igaz az ,Ujság" szenzációjából. 
Hát semmi. Vagyis csupán az a 
tény, hogy az elhalasztásra adatott 
be inditvány, a mely azonban egy- 
általán nem tárgyalható. Nem pe- 
dig azon egyszerü ok ból, mivel a 
május hó 20-án megtartott köz- 
gyülés utasitást adott a főispánnak, 
hogy a tisztujitó közgyülésre tüz- 
zön ki határnapot. Ez meg is tör- 
tént s mivel a város szervezeti 
szabályzata szerint egy határozat 
két hónapon belül meg nem vál- 
toztatható, igy az inditvány meg- 
tevése tárgytalan, az actió az el- 
halasztásra kárba veszett munka 
volt A tisztujitás törvényes forma 
szerint a mainappal kezdetét veszi 
ugy, hogy julius elsejére már az 
1j tisztlkar veszi át a közigazga- 
tás vezetését. A tisztujitó közgyü- 
tés d. e. ro órakor veszi kezdetét. 

Lapunk élénk figyelemmel ki- 
sérte a tisztujitás előkészitését. 
Hosszu cikksorozatban reá mutat- 
-unk azokra a tarthatatlan állapo- 
tokra, melyek a tanácsházán ural- 
kodnak, reá a rossz gazdálkodásra, 
egyes tisztviselők semmitevésére. 
Ezzel szemben a communitás tagjai 
részéről ugyszólván semmi érdek- 
lődést nem tapasztaltunk a tiszt- 
ujitás iránt, hogy valamelyes moz- 
galmat inditottak volna a helyzet 
szanálására. Csak az utolsó napok- 
ban ültek össze, hogy a régieket 
hogy változtassák. Tehát marad 
minden a régiben, csak az adó- 
hivatali főnöki állásra akar a ,szt- 
togó" párt egy főispáni protesáltat 
bevinni ,kivülrőlt a kinek még 
dunsztja sincs az adóügyekről. Kö- 
szönjük szépen ezt a házi politikát. 

Különben ma gyönyörködhetünk 
a vásári komédiában, nem lesz ez 
különb mint a tegnapi országos 
vásár képe. Mindenki a maga por- 
tékája mellett fogja ütni a nagy 
dobot. Csak egy sátor lesz üres : 
a közérdek sátora, a polgárság ér- 
dekének bodéja. Ide egyetlen város- 
atya se fog bekukkantani. No de 
lássuk a tanácsházi kóklerek szem- 
fényvesztő ördögi mesterségüknek 

produktumait. (Civis. 

Szenzációs leleplezések 
lókai Mór utolsó éveiről. 

—- Egy röpirat. — 

És — beszéle most tovább 
Staar Alice - Grosz Bella őmél- 



KOLDZSVÁSI AIRLAP. 1904. un us 14. 

tósága beváltotta fenyegetését. 
Rémes volt nézni, amint az a sze- 
gény nagy ember elővette zseb- 
kendőjét s letörölte arczáról a 
szenynyet. Fellángolt a szeme erre 
még ő neki is és valamit szólt. 
Nem tudom már mit, inkább csak 
magának beszélt félhangosan. Mi 
dermedve álltunk körül, még a 
többi Grósz család sem szólt most 
semmit. Bella őméltósága pedig 
ujból neki kezdett, szidta Jókai 
Mór édes anyját és leányát. A sza- 
vakat nem reprodukálom. Csak a 
végét, mert ez hozzátartozik a bi- 
zonyitékokhoz : 

— Igen, ha megdöglesz, akkor 
is lefoglak köpni. 

— Mit bánom én, ha egyszer 
már meghaltam. Csak tedd. 

— Grosz Bella erre — foly- 
tatta a társalkodónő — az iró- 
asztalon levő saját arczképét ra- 
gadta fel, s utánna vágta Jókai 
Mórnak. Szerencsére nem találta 
csak a bokáját, pedig brutális erő- 
vel volt dobva. A rámája is össze- 
törött. 

Jókai Mór már szobája ajtójá- 
nál volt s kihuzta a kulcsot, nyil- 
ván hogy belülről bezárja. Hörögve 
rohant oda Grosz Bella : 

– Mit, még te mersz kulcsot 
kihuzni ? 

És fojtogatni akarta. Ekkor én 
és a leányok rohantunk oda és 
nagynehezen visszatartottuk az 
asszonyt. Jókai bement a szobá- 
jába s most már Grosz Bella csukta 
reá az ajtót kivülről. Nem sokára 
kopogás hallatszott az ajtón, de 
négyszer, vagy ötször kopogott 
Jókai Mór, mig végre beengedték. 
Ugy látszott, mintha elmenésre 
határozta volna el magát. Grosz 
Bella is kijött szobájából s oda 
szólt mártir férjének : 
– Ezentul nem mérgelődöm 

veled. 
Jókai Mór igy válaszolt : 
– Nem bánom. Elmehetsz 

Nizzába. Majd én is elmegyek oda, 
ahova én akarok. Ez már több 
mindennél. Ezt a szenvedést tovább 
nem birom. 

Még az este el akart utazni, 
legalább azt mondta Öltözni is 
kezdett, fekete ruháját kérte tőlem, 
— beszélte tovább Staar Alice 
De ekkor Groszék gondolhattak 
mást, mert ujból rázárták az ajtót. 
Ugy kiabáltak át az ajtón : 

—– Nem méssz el innen egy 
tapodtat sem. 

Maga Grosz Bella pedig egy- 
szerre csak valami medalliont kért 
vissza Jókaitól: 

— Add vissza, 
magaddal. 

Jókai erős energiával válaszolta: 

– Nem adom. A medaillont 
nem adom. Az az én emlékem. 

Grosz Bella kaczagni kezdett : 
— Majd ellopom. 

Aztán csönd lett megint. Gro- 
szék tanácskozásra gyültek össze; 
hogy mit beszéltek, természetesen 
nem tudhatom. Feltünt azonban, 
hogy Jókai nagyon csendesen van 
a szobában. Reá nyitották az ajtót 
s magam is oda siettem. Jókai ott 
állt a szoba közepén, hátrafordult 
arczczal, kezében revolver. Az öreg 
Groszné kiálltott : 

— Ide azt a pisztolyt. 

Egyuttal nekirontott Jókai Mór- 
nak s ledobva őt a pamlagra, ki- 
csavarta kezéből a fegyvert. 

ne hurczold 

– Igen — szólt Jókai Mór, 
hogy magához tért kissé - öreg 
napjaimra jobb lesz nekem a 
halál. 

A felesége kiáltotta : 
— Ne higyjetek neki, többször 

megtette már. De nem ijedünk ám 
meg ! 

Délután már tüzelték is. Grosz 
Bella öméltósága szólt reá: 
— Miért nem méssz, tudom 

mire vársz, de abból ugyan nem 
eszel. Az ,Adriá"-tól várod a pénzt 

(Folytatjuk.) 

Arendőrbiztosi botrány 
epilogusa. 

Még élénk emlékezetében él 

bizonnyára olvasóinknak az a bot- 
rányos eset, mely oly különös vilá- 
gitásba helyezte a mi rendőrsé- 
günket a nagy nyilvánosság előtt. 

Két rendőrbiztos, a közcsend őrei 

olyan világra szóló patáliát csap- 

tak a Bánffi-féle öreg gubernátori 
palotában, hogy a vén épület csak 

ugy rengett bele. Nagy szerepet 
játszott benne a kard is, a rend- 

őrség ez egyetlen tekintélye. Folyt 

a vér mindkét részről. A csinos 
kis botrány azzal végződött, hogy 

a harcziasabb fél lemondott, a 

megtámadottat pedig felfüggesz- 
tettek. 

Kallós, a felfüggesztett rendőr- 

biztos pörbe fogta kollégáját Wé- 

bert. A napokban történt e neve- 
zetes pörben az itélet hozatal, mely 
szerint Wéber 40, Kallós pedig 
20 korona pénzbirságra itéltetett. 
Az itélet indokolásában kimondja, 

! hogy a nagy számban kihallgatott 
tanuk vallomása szerint mivel Wé- 

ber volt a támadó s ő idézte elő 

a botrányt, ezen sulyosbitó körül- 
ménynél fogva kellett magasabb 

pénzbireágban elmarasztalni; Kal- 

lóst pedig szintén bünösnek kimon- 
dani, mert az inzultus foly- 

tatására alkalmat szolgáltatott. Az 

itélet ellen különben Kallós felleb- 

bezett. 

Az épületes botránynak tehát 

a felsőbb biróság előtt még lesz 
folytatása, hogy a tekintetes kir. 

törvényszék is tudja és lássa minő 

jeles rendőrsége van kincses Ko- 

lozsvárnak. 

ÉELI POSTA, 
— Express tudósitás. - 

A aquotabizottság f. hó 14-én, 
kedden, délután 4 órakor a képvi- 
selőházi elnök fogadótermében gyü- 
lést tart. 

Ujonozok felesketése Bécs- 
ben. Tegnap délelőtt 10 órakor 
eskették fel ünnepiesen a tavasz- 
szal szolgálattételre vagy katonai 
kiképzésre besorozott ujonczokat, 
akik azon csapattestekhez tartoz- 
nak, a melyeket a magyar korona 
országaiból egészitenek ki, vala- 
mint azon csapattestek ujonczait, 
akik a f. é. márczius havában 
megtartott feleskerésen nem vettek 
részt. ö 

FPeolkonczolt banditák. Kons- 
tantinápolyba a portához az a tá- 

virati jelentés érkezett, hogy teg- 
napelőtt Cchinis kerületében (Erze- 
rum vilajet) hét örményből álló 
bandát elpusztitottak. 

Kéjgyilkosság. Berlinben. Jelen- 
tettük már, hogy Berlinben az 
utóbbi időben két olyan női holt- 
testet találtak, melyeknek végtag- 
jai a törzstől el voltak vágva. Az 
első esetben még nem deritették 
ki az áldozat személy azonosságát, 
a második esetben azonban meg- 
állapitották, hogy a meggyilkolt 
azonos Berlin nevü szivárkészitő 
kilencz éves Lucie nevü leányával. 
A szerencsétlen gyermek csütörtö- 
kön távozott hazulról s azóta nyoma 
veszett, mig most apja szörnyen 
megcsonkitott holttestére ismert. 
Az orvosi vizsgálat kideritette, 
hogy a gyermeken meggyilkolása 
előtt erőszakot követtek el. Szen- 
zácziósabbá teszi a büntényt az a 
körülmény, hogy a gyermek feje, 
kezei és lábai való-ággal müvészi 
módon, kétségtelen szaktudással 
voltak elválasztva a törzstől épen 
ugy, mint az előző esetben. A le- 
vágott testrészeket még nem ta- 
lálták meg. Az eset egész Berlinben 
nagy izgalmat keltett s a rendőr- 
ség a legnagyobb erélylyel kutatja 
a veszedelmes gyilkost, akinek fe- 
jére 1000 márka jutalmat tüz- 
tek ki. 

A bikaviadalok- A szombaton 
megtartott első bikaviadal után, a 
melyen a torreadort felöklelte a 
bika és sebei miatt napokig ágy- 
ban kell feküdnie, Vasárnap már 
gyérebb közönség jött össze Pe- 
dig ez igen érdekes volt. Különö- 
sen érdekes látványt nyujtott a 
negyedik mérkőzésnél Leiglon 
toreador vakmerő mérkőzése sza- 
bad kézzel a már erősen felbőszi- 
tett bikával. A szilajon rohanó ál- 
latnak ugyanis az óriás erejü 
spanyol elkapta a két szarvát s 
hatalmas csavarással a földre te- 
perte a tajtékzó állatot. Dörgő 
taps és lelkes éljenzés jutalmazta 
az igazán érdekes mutatványt. Ezt 
a bikával való birkozást, melynek 
minden részlete valósággal lebilin- 
cselte a nézőközönséget, tekintet- 
tel a közönség elragadtatására, 
Leiglon ma este megismételi. 

Az elrabolt gyermek. Párizs- 
ból egy volt köztársasági elnök 
gyermekéről regényes hirt jelente- 
nek. Mintegy két hét előtt a Ma- 
delaine-templom léncsőzetén egy 
csinos ruházatu, két éves gyerme- 
ket találtak. A gyermeket, aki csak 
nehány szót tudott angolul, az an- 
gol kórházba vitték, arczképét pe- 
dig közzétették. Az arczképről egy 
Londonban lakó dajka felismerte 
Guatemala köztársaság meggyilkolt 
elnökének két éves fiacskáját, akit 
Angliába hoztak és az ő ápolására 
biztak, de akit tőle ismoretlen em- 
bereknek elraboltak. A gyermeket 
Londonba vitték és visszaadták a 
dajkának. 

Harc a bányászokkal. New- 
Yorkból táviratozza tudósitónk: 
Triple Crecki távirat szerint a 
Viktor mellett lévő Dunvilleben 
véres összeütközés volt a rend 
fenntartására a sheriftől kiküldött 
200 ember és a triple crecki ke- 
rület 150 bányamunkása között. 
Öt unionista bányamunkás elesett, 
15-öt letartóztattak. A bányamun- 
kásoktól, kik a körülfekvő dom- 
bokon elsáncolták magukat, nagy- 
számu fegyvert és lővőszert vet- 
tek el. 

HELYI HIREK. 
Kolozsvár, junius 14. 

– Megbüntetett névtelen iró. 
Az orozva támadásnak legszemte- 
lenebb faja az anonym láthatatlan 
köpenyébe burkolt levelek firká- 
lása. Már sokszor szóvá tettük la- 
punk hasábjain a gyáva szemte- 
lenkedők eme galifikálhatlan el- 
járását, s a hires iparlovagok aljas 
üzelmeikkel egy időre fel is hagy- 
tak Ámde az éretlen „hecc" gyá- 
rosok akna munkája ujra kezdi 
felütni hidra fejét. A napokban egy 
közismert uri család házi békés 
boldogságába dobta be az egye- 
netlen üszkét egy anonym firkonc, 
hol a ház asszonyát hűtlenséggel 
vádolja. Ámde leszámitva egy kis 
csete-patét a jókakaró figyelmez- 
tető a várt szenzatióban nem gyö- 
nyörködött. Eredménytelen kisér- 
letét ujabb irka-firkával akarta gyü. 
mölcsösebbé tenni - de a hasz- 
nált levélpapir, melynek egyik felén 
egy félbehagyott levél volt, elárulta 
az ipsét. A férj aztán érdeme sze- 
rint járt el a hivatlan jóakaróval. 
Kutya-korbács és séta-pálca mükö- 
désbe jöttek. Feldagadt arcát mig 
lelohasztani képes lesz a deliguens 
lesz ideje gondolkozni arról, hogy 
mi a tisztesség!.. 

— Megvendégelt szegények. 
A Szt. Ferencz-rendi zárda tegnap 
Szt. Antal névünnepének évforduló- 
ját ünnepelte és hagyományos szo- 
kásaihoz hiven sok városi szegényt 
látott vendégül. Mise után a folyó- 
sókon felállitott hosszu asztalokon 
nagy tálokban illatozott a gulyás, 
az asztalokat beesett szemü szegé- 
nyek éhes csoportja ü te körül, kik 
derekasan lakmároztak és végül 
bor és sört is kapták. Az irgal- 
masság eme gyakran ismétlődő 
cselekménye nem szorul dicséretre. 
A ki az éhezőnek ad kenyeret, 
annak lelke és szive adja meg a 
legméltóbb jutalmat. A szegények 
megvendégelése után a meghivott 
notabilitások ünneveltek, kik ün- 
nepi ebédre is hivatalosak voltak. 

—- Záró ünnep. A kolozsvári 
kir. Javito-intézet 1904. junius hó 
19-én délután 4 órakor iskolai 
záró ünnepet rendez. 
- Országos vásár. Az idő 

nagyon kedvezett tegnap az orszá- 
gos kirakó vásárnak. Ezért a piacz 
általában elég mozgalmss is volt. 
A helybeli és vidéki ipar és keres- 
kedelem szépen volt képviselve s 
a vevő közönség is elég élénken 
sürgött a sátrak és kirakó helyek 
között. Különösen a vas-, pléh- és 
agyagedény, bőr fa- és szövetáru- 
sok örvendtek nagyobb forgalom- 
nak. A megelőző három napi állat- 
vásár már sokkal gyöngébb volt, 
bár az árak az időjárás miatt ha- 
nyatlottak. A felhajtás ellen nem 
lehet ugyan panasz, de a vevők 
nem igen kaptak kedvükre való jó 
árut s a rossz takarmánykilátások 
miatt a kellő vételkedv is hiány- 
zott. A lóvásár is a gyöngébbek 
közé tartozott; szép, érdekesebb 
ló kevés hozatott föl. A gyapju- 
vásár szintén gyöngén sikerül, mert 
kevés és drága volt az áru. 
— Vizsgák. A kolozsvári áll. 

polgári leányi kolában a vizsgák 
15-én kezdődnek és 24 én érnek 
befejezést. Az osztályvizsgák a női 
tornateremben, a női kézimunkák, 
rajz és irásbeli dolgozatok a föld- 
szinti termekben lesznek kiállitva. 

A vasutas katonák lesze- 
relése. A vasuti sztrájk alkalmával
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mozgósitott és még mindig tény- 
leges katonai szolgálatban levő 
hadköteles vasutasoknak a mosta- 
náig kiszivárgott hirek szerint jun. 
15-ig kellett volna leszerelniök. 
Mint értesülünk egy ide érkezett 
honvédelmi miniszteri rendelet sze- 
rint ez a leszerelés bizonytalan 
időre el van halasztva. Mint hirlik, 
be akarják várni a vasutasok ellen 
meginditott perek befejezést. 
– öngyilkossági kisérlet. 

Léderer Szeréna Szilas-botházi il- 
letőségü 24 éves izr. vallásu Hon- 
véd-utcza 114. sz. a. lakó cseléd 
tegnap délben szeremi bánatában 
gyufa oldatot ivott. A gyorsan 
megjelent mentők gyomormosást 
alkalmaztak s igy sikerült őt az 
életnek megmenteni. Azért akart 
öngyilkos lenni, mert a fővárosban 
lakó férje megcsalta. 

– Eltünt feleség. Nyimán 
János Berek-utcza 47. sz. a. lakó 
napszámos tegnap délután jeletette 
a rendőrségen, hogy felesége Bursza 
Magczella e hó 10-ike óta eltünt. 
körözik. 

— Titkos rendőrök. Két jó 
kedvü pasas a Czellből kiadta ma- 
gát a tegnap titkos rendőrnek és 
a vendégeket inzultálni kezdték. 
Mire rendőrt hivtak - elpáro- 
logtak. 

—- A rendőrség aratása. Teg- 
nap vásár volt s igy bő aratáse volt a 
rendőrségnek. Több kisebb és na- 
gyobb kaliberü zsebtolvaj került 
hurokra, kik a dolgozóházba inter- 
náltattak. 

— Bgy fényképről. A Mátyás 
király téri Viola virágcsarnok kira- 
katában érdekes fénykép vonja 
magára a járó-kelők figyelmét, 
nagy méreteivel, gondos és finom 
müvészi kivitelével. A fénykép 
Tóvölgyi Margitot, szinházunk nagy 
talentumu drámai primadonnáját 
és Felszeghy Dezsőt ábrázolja ba- 
bérkoszorukkal boritott emelvény 
mellett, a melyen a póétától a 
müvésznőnek ajándékozott müvészi 
kivitelűü „Rákóczi Album4 s annak 
befogadására készült terrakotta 
szarkofág látható. A fényképet le- 
velező-lapokra eszközőlt amatőr 
felvétel után Csizhegyi Sándor 
fényképész készitette. 
– Hnmorisztikus müvész- 

estély tartatik ma és holnap este 
a sétatéri kioszkban. A mindenütt 
nagy sikert és tetszést aratott Caróni 
társulat. átutazóban két estén át 
fogja a helybeli közönséget szóraj 
koztatni, Kiemelendő a müsorból. 
Ada és Aida mint memnotechniku- 
sok vagyis gondolatolvasó müvészek. 
Feltünést kelt: Aida a IO éves 
csoda leánykának páratlan előadása; 
ő bármiféle tárgyat — anélkül, hogy 
azokat látná — megnevez, érték- 
papirok számait, értékét, készitési 
évet megmond. Meg mondja a kö- 
zönségnek ki hány éves, mikor szü- 
letett, a szülőknek hány gyermekök 
van. menyi volt, hány halt meg. 
A közönség közt egy csomag játék- 
kártya ki lesz osztva, Aida a 1o 
éves csoda lány megmondja, hogy 
melyik és milyen kártya van egy- 
egy személynél. Azonkivül több 
érdekteszitő szórakoztató mutatványt 
fog bemutatni. Aduerelli orosz fakir, 
ki hajmeresztő mutatványaival min- 
denütt a legnagyobb sikernek ör- 
vendett. A humorisztikus részt ki- 
tölti Wolton Ot humorista, ki mimi- 
plasztikai mutatványai és hangután- 
zataival a közönséget megnevetteti. 
Előadatnak ezenkivül mulattató bo- 
hózatok is. Az előadás kezdete este 

8 órakor lesz, szabad bemenet 
mellett. 

Üdelesz az arcz a biró dr.-féle 

„Havasi gyopár Creme" 
használata által. Próbatégely 70 
fillér. Kapható: a Woltf gyógy- 
szertárban Kolozsvár. 58. 11-30. 

TÁVIRMTOK, 
Budapest, junius 13. 

A képviselőház szünete. 
Képviselői körökben elterjedt 

hirek szerint, a képviselőház nyári 
szünete julius 1-én kezdődik. 

Elitélt merénylő. 
Barczelonából jelentik: Az es- 

küdtszék Artalt a Maura minisz- 
terelnök ellen elkövetett merényle- 
tért 7 évi és négy havi börtönre 
itélte. 

Anarchista merénylet. 
Madridból jelentik: Baisachban 

(Oranje tartomány) a templomban 
felrobbant egy bomba. A kár je- 
lentékeny. Három embert elfogtak. 

Gyilkos szobaur. 
Pintér Józsefiparossegéd Buda- 
pesten Szantuer Antalnál bérelt 
lakást. Egyéb jó tulajdonságai kö- 
zött a pontos fizetés sem tartozott 
erényei közé, mert lakásadója fel- 
mondta a bérletet. Pintér ma reg- 
gel felébredvén, illetlen követelő 
hangon kért szobasszonyától reg- 
gelit, mit Szanterné megtagadott. 
Ez annyira felbőszitette Pintért, 
hogy a borotvát ragadva házi asz- 
szonya torkát keresztül vágta, Az 
áldozat pár perez alatt meghalt és 
Pintér menekülni akart, de már 
késő volt. A zaj és hangos szó- 
váltás kiváncssikodókat hozott az 
ablak alá, kik a rémes tettnek tanui 
vol.tak. Berohantak a szobába és a 
gyilkost megkötözve átadták a 
rendőrségnek. 

Ujabb merénylet Lueger 
ellen. 

A bécsi központi temetőben 
egy elmebajos asszony Lueger pol- 
gármester ellen merényletet akart 
elkövetni, de tettét megakadályoz- 
ták. A merénylőt eltogták és elme- 
gyógyintézetbe szállitották. 

Orült az utczán. 

Budapesten a Murányi-utcában 
ma reggel nyolcz óra felé szörnyü 
botrányt okozott egy elegánsan öl- 
tözött ur, aki valamelyik ház föld- 
szinti ablakából, nagy lármával, 
orditozással ugrott ki az utczára. 
A kezében éles szöget tartott, az- 
zal hadonászott, verekedett és ker- 
gette az embereket. A Bethlen- 
téren elfogták és bevitték az őr- 
szobába. Itt kiderült, hogy az öreg 
ur egy szabadkai kereskedő, Pfei- 
fer József, aki már hetek óta itt 
van Budapesten, az idegbaját akarja 
gyógyitani. A nővérének a Murányi- 
utczai házában lakott. Bevitték az 
Angyalföldi tébolydába. 

A viczinális áldozata. 
Volanek Ferenc 40 éves pék- 

segéd ma reggel a külső Kere- 

pesi-uton a viczinális alá került. 
A vonat egyik karját kitépte és a 
lábait össze-vissza roncsolta. A 
Rókusban ápolják. 

Kéjgyilkosság Berlinben. 
Bécsből sürgönyzik ma, hogy 

Vilmos császár 2000 lirával tol. 
dotta meg a kéjgyilkos kézrekeri- 
tégére szánt jutalmat a saját pénz- 
tárából. 

Éhinség Maczedoniában. 
Bár a monasztiri vilajetnek a 

tavalyi felkelés által sujtott járá- 
saiban az állapotok sok helyen 
nem kielégitők, mégis erős tulzás- 
nak jelentik ki illetékes oldalról 
a lapoknak azt a hirét, hogy Och. 
rida környékén éhinség tört ki. 
Epugy azok a hirek is, hogy Krusevo 
mellett mohamedánok állitólag mé- 
szárlásokat követnek el, arra re- 
dukálhatók, hogy ujra nehány ar- 
nauta rablóbanda lépett fel. 

Összeesküvés egy uralkodó 
ellen. 

A marrokkói szultán ellen nagy- 
szabásu összeesküvést terveztek. 
Az összeesküvést még idejekorán 
sikerült fölfedezni, de azért a szul- 
tán kénytelen volt székhelyéről el- 
menekülni. 

Katonák által örzött vonat. 
Törökországban a legutóbbi 

vasuti merénylet miatt minden vo- 
natot tiz katona kisér, Minden 
vasuti küldeményt lehetőleg pálya- 
udvaron kivül megvizsgálnak. Azon- 
kivül még más szigorubb intézke- 
déseket tettek vasuti merénylet 
megakadályozása czéljából. 

A japán-orosz háboru. 
Skrialoow tengernagy jelentése 

szerint a vlauiwostoki hajóraj ju- 
nius 7-ikén Port-Arthurtól 30 
mérdföldnyire megütközött a japáni 
hajóhaddal. Az oroszok veszteség- 
gel visszavonultak. 

Saimaciban, melyet a japánok 
megszállottak, két orosz gyalogost 
egy házban borzasztóan megcson- 
kitott állapotban találtak. Japán 
részről tagadják, hogy ezt a gaz- 
tettet japán katonák követték volna 
el. – Az orosz távirati ügynökség 
jelenti: Hogy Port-Artur előtt nagy 
tengeri csata volt. Állitólag két 
orosz és négy japán hadihajó el- 
sülyett, A hir hivatalos megerősi- 
tése eddig nem érkezett. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 
Telephon szám 503. 

0 év óta 
fennálló 

késmüáru üzletemet kibővitettem a 
látszerészeti szakmához tartozó 
czikkekkel. Nagy választékban tar- 
tok raktáron evőeszközöket, konyha- 
késeket, zsebkéseket, ollókat: bo- 
rotvákat, szakáll-gyalukat, vivó fel- 
szereléseket, szemüvegeket (orvosi 
rendelés szerint is), orrcsiptetőket, 
szinházi és tábori látcsöveket, or- 
vosi és szoba-hőmérőket, iskolai és 
mérnöki rajzeszközöket stb. Ezen 
czikkeket csakis a legjobb minő- 
ségben és a lehető legolcsóbb 
árban bocsátom t. vevőim rendel- 

(M.-Tordamegye) kéretnek. 4-6 

kezésére és minden rajtuk előfor- 
dulható javitást szakszerüen elké- 
szitek. - Kedves kötelességemnek 
tartom mélyeu tisztelt vevőim iráut 
érzett hálámnak kifejezést adni, 
hogy becses bizalmuk által lehető- 
vé tették üzletem 40 éves fenn- 
állását megérnem és azt fokozato- 
san fejlesztem. Kérem ezen bizal- 
mat továbbra is, nem leszek reá 

érdemetlen soha. 

Kiváló tisztelettel : 

Kúm Mátyás, 
Kolozsvár. Kossuth L.-u. 2. 

17. sz. 20-25. 

m 
ees Kedden e e 

Czakó Petizenekara jatszik 
a SÉTATÉRI KIOSZKBAN. 
e Kezdete 1/,6 órakor. e 
Kitünő konyha, czukrászda 
és Gróf Teleki Adám-féle 
bánczai borok. - Frissen 
csapolt sőr. - Fagylalt és 
e jeges kávé. e e 

14. sz. 40* 

assutk 
sőr főraktára Deák Ferencs- 
utcsa 21. ss. Telephon ss. 77. 

Van szorencsém a t. közönség- 
nek szives tudomására hozni, hogy 
a Kolozsvárt felállitandó Kossuth 
szobor alap javára jövedelmező 
Kossuth Sőrt a következő keres- 
kedők és italmérőknél kaphatók : 

Adi László, Adler Adolf, Békési 
Hálmán, Blumenfeld és Simon fiók- 
raktára, Bojáki Sándor, Berkovics 
Benjáminné, Báder János, Bélteky 
Aladár, Buzeskó Dávid, Diogtelder 
Zsigmond, Fülöp Béni, Farkas 
Adolf, Fried Lajos, Geist Mór, 
Geist Eflraim, Gergely Sándor, 
Grünner Benczi, Grünner Samu, 
Goldmann Márton, Hirsch Elek, 
Izrael Samu, Kónya Sáodór, özv. 
Klész Lajosné, Keller Márkus, Ki- 
rály Izsákné, Kristóf Ágnes, Kel- 
ler Fáni, Kárfil Mihály, Landesz- 
mán Józset, Landeszmán Ferencz, 
Löbli Dániel, Magyarosi Gyula, 
Mátyás kávéház, Major Jánosné, 
Novák Albert, Neuman Mendel. 
Rosz Izsák, Rosenfeld Mihály, Ro- 
senfeld Józset, Roozsman Adolf, 
Rizler Izidor, Schrammer Péter, 
Sechter Mór, Trauzing Hermánné, 
Váradi Julia, Veinstein Sámuel, 
Zsoldos Józsefné, Zattler Géza. 

A hazafias czél előmozditása a 
n. é. közönség támogatásán alap- 
szlk. Hazafias tisztelettel : 

Kossuth Sőr tőraktára. 
63. sz. 2" 

Apro hirdetések. 

Praktikus gazda, ki kivált az 
erdőkezeléshez ert : állást óhajtana 
cserélni; 4 polgári osztályt vég- 
zett és jó bizonyitvánnyal rendel- 
kezik. Igényei szerények. Szives 
ajánlatok Ujvárosi Domokos czi- 
men Harasztkerék, u. p. Vaja 

. 



1904. junius 14. 4 

galmi ügynökségi iroda nyilt 

KOLOZSVÁRT, 
Mátyás király-tér 3. szám. 

Közvetit házak eladását, véte- 

lét, avagy azoknak bérbeadását 

a legcsekélyebb százalék mellett. 
Segédkezést nyujt fűszerüzle- 

tek és divatáru üzletek eladásá- 
ban és vételében. 

Eszközöl földbirtokok vételét 
és eladását, ugyszintén előjegy- 

zést elfogad takarmány, bor, arany 
és ezüstnemüek értékesitésére. 

Pénzkölcsönöket a legcseké- 
lyebb százalék mellett. 

Közbenjárás gazdasági gépek, 

cséplők, kerékpárok és varrógé- 
pek vételében és eladásában 

Tudakozódásokat úgy helyben 

mint vidéken titoktartás mellett 
gyorsan és megbizhatóan teljesit. 

Mély tisztelettel 

Ergányi József 
tudakozó és közvetitő irodája. 
58-3" 

Braun Mihály 
hangszerkészitő Kolozsvárt, 
Wesselényi Miklós-utoza 18. 

Nagy raktár az összes hang- 
szerekben. 

« framonhon és aramonhon-lemezek 
kaphatók. 1. sz. 43* 

Mérsékelt szolid árak. 

Nagy javitóműhely! 

kereskedelmi adás-vétel for- 

Kertkodvelők 
gyelmébe ! - 
A beállott tavaszi idényre aján- 

lom kitünő, szép, kipróbált faju 
és háládatos virágzásu, magas 

törsü srózsáimat 
és virágágyak kiültetéséhez való 
szép cserepes virágaimat. 

Faj- és árjegyzék kezelési 
utasitást kivánatra bérmentve 
küldök. 

Vidéki megrendelések a leg- 
pontosabban eszközöltetnek. 

SOHULTZ REZSŐ 
műkertész, 

Kolozsvár, Brétfüi-út 1. 
34. sz. 29-30. 

Uj mészárszék! 

hozni, hogy a 
Van szerencsénk a n. é. közönségnek becses tudomására b 

Deák Ferencz-u. 51. szám alatti ház- 
ban egy ujonan berendezett mmmmzmrxxxe 

mészárszék üzletet nyitottunk, 
a melybe naponta friss marha-, borju-, szopós- és sertés- 

Fényképészet. 

Szigothy Jenő 
fény képészeti műterme 

Sétatér utoza 16. szám. 

Ajánlom a n. é. közönség szives 
figyelmébe modernül berendezett 
fenyképészeti műtermemet. Felvé- 
telek minden időben, vasár- és 
ünnepnapokon is eszközöltetnek. 

29. sz. 26-30. 

Legjutányosabb árak! 

Eladó telkek! 
A vasuti gyalog átjáron tul, bal- 

oldalt utcza sorban, egészen a 

Nádas-fürdőig, ezen bekeritett te- 

lek felosztva házhelyeknek 400 T] 

vagy nagyobb területekben jutányos 
árakért eladók. Értekezni lehet : 

B. BAK LAJOSNÁL, 
Malom-utcza 28. szám. 

ő. sz. 21-20. 

Iova móssz barátom? 
Megyek Monostorra sört inni! 
Igen, akkor ne fáradj olyan 
messze, mert megkapod azt 

Szentegyház-utoza 4. szám alatt, 

a GZELL-féle sörcsarnokban 
is, hol a legjobb kiszolgálás 

mellett egy pohár sör 7 kr. 

Gyere barátom menjünk oda!!! 
47. sz. 7* 

Tonczár Ántal 
vizvezetéki szerelő, 

KOLOZSVAR, 
Fellegvári-út 28. szám. 

36. sz. 40 - 50. 

Diszokmánynyal kitüntetve 

Bernáth H. Sándor 
varrógép, kerékpár nagy raktára és 
hangszerüzlete a m. kir. posta és táv. 

szállitója 

Kolozsvár. 

Összes áruimat havi részletfizetésre is 
adom és azokért 5 évig felelek. - Szak- 
szerü villamos világítással és motor- 
erőre berendezett mechanikai mühe- 
lyemben a javitásokat gyorsan és jutá- 
nyos árban készitem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat sajat 
fürdömben és kemenczemben állitok elő. 

mg Kópes árjegyzóket adok bárkinek. 
2. sz. 43" 

Lakás kerestetik 
külön telek udvarral és kerttel, 
szoba, konyha, speiz és faszin- 

nel a Kis- vagy Nagy-Szamos 
mentén, a város kültelkén jól 
bekeritve f. év októbor hó 1-jére, 
esetleg még hamarább, haszon- 
bérbe kerestetik. – Ajánlatok 
„Állandók czimen a kiadóba. 

65. sz. 1* 

A 

„Kristály 
gőzmosódábam 

Kolozsvárt, kis-utoza 72. sz. a. 
(a vasuti indóházánál) 

felvétetnek gallér-géphez segéd- 
munkásnők. Hasonló minőségben 
kik már alkalmazva voltak, előny- 

ben részesülnek. 

64. sz. 1-2, 

Jegenyei Gyógytürdő, 
Egészen ujonnan berendezve Vásár- 
telki Moor-fürdők, Fenyő- és hideg 
lobogó-fürdők, kitünő ellátás a leg- 

olcsóbb árak mellett. 

Állandó Zenekar. 
Igazgató-orvos: Dr. Kazay Kálmán. 

Ajánlva kezdődő tüdőbajosoknak, 
sápkoros – gyenge egyéneknek, 
Scrophuloticusok és idegeseknek. 

Prospectust küld a kezelőség. 

40. sz. 6-10 

Ajtók, Ablakok ées Parkettek 

Telefon 120. 

4. sz. 21-50. 

jó minőségü gőzzel száritott anyagból készitve jutányos árban kaphatók: 

B.BAKLAJOS műasztalos gyárában 
Kolozsvárt, Malom-utcza 28. szám. 

Ugyanitt megrendelhetők mindennemü Diszmunkák, Templomi berendezések, Oltárok, Szószékek, 
Bolti czélszerü állványok, árúasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, Lakás és Irodaberendezések a legegy- 
szerübbtől a legdiszesebb kivitelben készit a legjutányosabb árakban 

B. Bak Lajos. 

Telefon 120. 

Kiadja : a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz.


